
 
 
 
 
 

 

 

 

   

Colegiul Carl Friedrich Goerdeler 
Program de burse pentru tinerele cadre de conducere din Europa 
Centrală Anul 2010/2011, promoŃia a 10-a 

Cadre tinere de conducere din sectorul public 

Extinderea Uniunii Europene în anii 2004 şi 2007 a adus cu sine mari 
provocări pentru sectorul public în noile şi vechile state-membre. Aceste 
provocări pot fi depăşite doar cu ajutorul unor cadre de conducere 
specializate şi motivate, care dispun de reŃele profesionale competente la 
nivel internaŃional. FundaŃia Robert Bosch îşi propune prin intermediul 
Colegiului Carl Friedrich Goerdeler să contribuie la îndeplinirea acestor 
sarcini.  

Programul de burse promovează în fiecare an până la 25 de cadre tinere de 
conducere din cadrul administraŃiei publice, din instituŃii publice şi instituŃii 
relevante din punct de vedere social din România, Bulgaria, Cehia, Polonia, 
Slovacia şi Ungaria, care doresc să dobândească experienŃă profesională 
calificată în sectorul public din Germania şi care aspiră la poziŃii sociale de 
conducere în Ńările lor. 

Bursierii au ocazia să cunoască în mod intens administraŃia germană şi să se 
familiarizeze cu reglementările europene, lucrând ca şi colaboratori invitaŃi în 
cadrul administraŃiei germane sau europene şi în instituŃii private. Stagiile se 
vor concepe şi pune în practică în funcŃie de dorinŃele şi aşteptările 
participanŃilor. Şederea va fi completată şi întregită cu perioade de seminarii şi 
specializări pe o tematică stabilită anual. Programul se caracterizează printr-o 
aplicabilitatea cât mai mare în practică. 

Pe perioada anului de bursă (septembrie-mai) participanŃii se întâlnesc în mod 
regulat în cadrul unor seminarii şi cursuri de perfecŃionare, pe de o parte între 
ei şi pe de alta cu participanŃi la alte programe de burse ale fundaŃiei Robert 
Bosch. Această legătură cu alte programe, care la rândul lor promovează 
tinerii pe plan internaŃional, face posibilă crearea unei largi reŃele de contacte. 
ParticipanŃii sunt de asemenea „ambasadori” ai Ńărilor lor, ei transmiŃând şi 
partenerilor germani informaŃii legate de Ńara lor natală şi de sectorul ei public. 
După întoarcerea lor, bursierii profită de experienŃa şi contactele câştigate în 
Germania şi le aplică în mediul lor profesional, astfel că de această şedere 
poate profita un număr cât mai mare de persoane. Bursierii devin astfel şi 
transmiŃătorii unei imagini actuale a Germaniei în Ńările lor de origine. 

Tematica celei de a 10-ea promoŃii, 2010/2011: „Experimentând Europa – Construind vecinătăŃi“ 

Anul de colegiu 2010/2011 promovează şi creează legături între cadrele tinere 
de conducere din domeniile cooperare transfrontalieră şi relaŃii internaŃionale. 
Strânsa cooperare între statele UE şi cea cu vecinii lor este o condiŃie 
esenŃială pentru dezvoltarea unei Europe comune. Astfel şi în cadrul 
colegiului Carl Friedrich Goerdeler, tinerele cadre de conducere care lucrează 
în aceleaşi sectoare în diferitele state, fac schimb de experienŃă. Această 
reŃea constituie o piatră importantă în viitorul mozaic european. Ea serveşte la 
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Pagina 2 înlăturarea prejudecăŃilor şi la întărirea încrederii şi susŃine ideea europeană a 
convieŃuirii paşnice între popoarelor. 

Câteodată însă UE pare distantă faŃă de cetăŃenii săi şi birocratică. Cu toate 
acestea se uită deseori faptul că, multele măsuri pacificatoare nu ar fi fost 
implementate fără practica compromisului celor de la Bruxelles. Colegiul îi 
familiarizează pe candidaŃi pe de o parte cu modul de lucru al instituŃiilor 
europene şi arată pe de altă parte, cum instituŃiile din Germania umplu cu 
viaŃă domeniul integrării europene şi acela al cooperării transfrontaliere. 
Cooperarea internaŃională nu are loc la nivel federal, ci ea este cultivată în 
special la nivel regional şi comunal, cum vor arăta unele seminarii şi vizite pe 
perioada bursei. 

Un alt punct important al Colegiului Carl Friedrich Goerdeler este cooperarea 
cu statele vecine de la răsărit ale UE. Extinderile din 2004 şi 2007 au creat 
Uniunii Europene noi graniŃe răsăritene, care multora le par de nepătruns. 
Colegiul doreşte, în sensul înŃelegerii între popoare, să combată imaginea 
Europei ca o "cetate" şi în mod conştient să promoveze schimbul cu statele 
din est de UE. 

Bursa 

ParticipanŃii primesc în timpul acestei perioade o bursă lunară în valoare de 
1.380 de euro, plus contribuŃie suplimentară pentru partenerul de viaŃă şi 
copiii însoŃitori. Costurile pentru călătoriile şi pentru cursurile de limbă din 
cadrul programului vor fi de asemenea suportate. Bursierii vor fi asiguraŃi 
corespunzător pe timpul şederii lor în Germania. 

CondiŃii de participare 

:: cetăŃenie română, bulgară, cehă, maghiară, poloneză sau slovacă 
:: absolvirea cu rezultate excepŃionale a unei UniversităŃi sau a altei instituŃii 
de învăŃământ superior 
:: o primă experienŃă de lucru în sectorul public 
:: o primă experienŃă în cooperarea transfrontalieră sau internaŃională resp. o 
idee de proiect sau sarcină în acest domeniu 
:: persoană cu simŃ de răspundere şi angajament social 
:: motivaŃie şi Ńeluri pentru o şedere în Germania 
:: persoană cu calităŃi de lider 
:: foarte bune cunoştinŃe de limba germană 

Exemple din promoŃiile anterioare 

ParticipanŃii provin din ministere, cum ar fi Ministerul Slovac al Economiei, din 
agenŃii regionale precum cea din provincia Pomerania Occidentală, din agenŃii 
pentru inovaŃii cum ar fi AgenŃia Bulgară pentru Promovarea Companiilor Mici 
şi Mijlocii, din administraŃii locale cum ar fi Municipalitatea oraşului Brno, din 
programe susŃinute de UE, cum ar fi biroul maghiar al programului EQUAL 
sau din instituŃii economice cum ar fi Academia de Studii Economice 
Bucureşti. Ei se ocupă cu promovarea energiilor regenerabile, cu combaterea 



 

 
 
 

 

 

 

 

   

Pagina 3 criminalităŃii fiscale, cu crearea unei Euroregiuni, cu dezvoltarea de concepte 
de politică culturală, cu managementul calităŃii la protecŃia consumatorului, cu 
promovarea locală a centrelor regionale şi multe altele. Ei îşi realizează 
stagiile, printre altele, în instituŃii cum ar fi Consiliul Regional Freiburg, 
Ministerul Federal de Interne, AgenŃia Federală pentru ProtecŃia 
Consumatorului, AsociaŃia Camerelor de ComerŃ şi Industrie din Germania 
(DIHK), la DirecŃia Superioară de FinanŃe Renania, la Parcul Tehnologic 
Berlin Adlershof şi la Parcul NaŃional Bayerischer Wald. 

Candidatura  

Candidatura pentru anul de bursă 2010/2011 are loc prin intermediul unei 
înscrieri online, care trebuie trimisă până în 31 octombrie 2009. InformaŃii 
suplimentare şi consultanŃă pentru candidaŃi pot fi obŃinute exclusiv prin 
intermediul biroului de contact din cadrul Centrului pentru Europa Centrală şi 
de Est al FundaŃiei Robert Bosch aflat în cadrul SocietăŃii Germane de Politică 
Externă (DGAP). Dintre cei înscrişi vor fi invitaŃi la un interviu personal în total 
60 de candidaŃi. Interviurile au loc la mijlocul lunii martie 2010 la Berlin. 

CandidaŃii selecŃionaŃi vor fi anunŃaŃi în aprilie 2010. 

SKARB –AsociaŃia absolvenŃilor programului de burse Colegiul Carl Friedrich Goerdeler  

Din anul 2001, un număr de 189 de bursieri au absolvit acest program. MulŃi 
dintre ei se folosesc de legăturile cu colegii germani sau cu alŃi foşti bursieri şi 
apelează astfel la o reŃea eficientă. AsociaŃia foştilor bursieri, SKARB, fondată 
în anul 2002, organizează cu sprijinul fundaŃiei Robert Bosch o dată - de două 
ori pe an seminarii de specialitate pentru foştii bursieri şi pentru persoane 
externe, interesate. Aceste întruniri regulate întăresc legăturile dintre foştii 
bursieri şi servesc dezvoltării continue a programului. AbsolvenŃii programului 
sunt dornici, să-şi împărtăşească experienŃele şi contactele atât în Ńările lor 
cât şi în Ńările vecine (de ex. Ucraina) şi să menŃină legătura cu Germania şi 
pe plan profesional. 

FundaŃia Robert Bosch GmbH  

FundaŃia Robert Bosch este una dintre marile fundaŃii din Germania, asociate 
unei companii. Ei îi aparŃin 92 de procente din capitalul social al firmei Robert 
Bosch GmbH. Ea fost fondată în 1964 şi continuă eforturile în domeniul 
umanitar ale fondatorului şi finanŃatorului ei Robert Bosch (1861-1942). 

FundaŃia se ocupă în special de domeniile înŃelegere între popoare, educaŃie 
şi sănătate. Ea administrează în Stuttgart Spitalul Robert Bosch, Institutul Dr. 
Margarete Fischer-Bosch pentru Farmacologie Clinică şi Institutul pentru 
Istoria Medicinii. 

Din 1964 şi până în 2008 fundaŃia a cheltuit aproximativ 840 de milioane de 
euro pentru promovare în diferite domenii. În anul 2008 au fost aprobate în jur 
de 60 milioane euro. 

InformaŃii suplimentare  
şi înscriere online la adresa 
www.goerdeler-kolleg.de 

Deutsche Gesellschaft für 
Auswärtige Politik 
Zentrum für Mittel- und Osteuropa 
der Robert Bosch Stiftung 
D-na Marie-Lena May 
Rauchstraße 17/18 
10787 Berlin 

m.may@dgap.org 
+49 (0) 30 25 42 31-13 

www.skarb.org 



 

 
 
 

 

 

 

 

   

Pagina 4 
Centrul pentru Europa Centrală şi de Est al DGAP 

Centrul pentru Europa Centrală şi de Est al FundaŃiei Robert Bosch din cadrul 
SocietăŃii Germane de Politică Externă (DGAP) administrează şi susŃine mai 
multe dintre programele finanŃate de către FundaŃie, a căror Ńel constă în 
promovarea şi crearea unei reŃele între viitorii factori decizionali şi tinerii 
oameni de ştiinŃă din Europa Centrală, Europa de Est şi Germania. Pentru 
Colegiul Carl Friedrich Goerdeler, Centrul coordonează publicarea 
programului precum şi planificarea şi desfăşurarea seminarilor. În afară de 
aceasta, el se ocupă de conceperea şi punerea în practică a proiectelor 
internaŃionale privind diversele probleme politice actuale precum şi de 
analizarea proceselor politice şi dezbaterilor sociale în Europa Centrală şi de 
Est.  

Carl Friedrich Goerdeler 

Juristul Carl Friedrich Goerdeler a fost între anii 1930 şi 1936, ca Primar 
General al oraşului Leipzig, unul dintre puŃinii conducători ai unui oraş mare, 
care să nu fi fost membru al partidului nazist. După retragerea sa din această 
funcŃie, prin angajarea sa la firma Bosch, a putut deveni activ în rezistenŃa 
împotriva regimului nazist. 

Fiind co-fondator al cercului civil de conspiratori împotriva regimului nazist, 
Goerdeler a formulat în memoriile sale o serie de reforme constituŃionale 
precum şi planuri pentru o uniune europeană. După atentatul eşuat de la 20 
iulie 1944, Goerdeler, care ar fi trebuit astfel să devină noul cancelar, a fost 
declarat „trădător“ şi „spion politic de război“ şi executat în data de 2 februarie 
1945 la Berlin. 

Prezentarea anului de bursă 

Anul de bursă durează nouă luni. El începe în septembrie 2010 şi sfârşeşte în 
mai 2011. La sfârşitul lunii mai 2010 are loc (în parte împreună cu bursierii din 
promoŃia precedentă) o întâlnire preliminară de cinci zile în Berlin şi 
împrejurimi, care este destinată cunoaşterii reciproce, pregătirii şederii în 
Germania şi consultării privind alegerea locurilor de stagiu. 

Seminarul de introducere (septembrie 2010 – Stuttgart şi Berlin) 

Prima fază de seminarii începe la Stuttgart cu un eveniment de lansare 
comună împreună cu programul de bursă pentru promovarea cadrelor de 
conducere americane (Programul Robert Bosch Fellowship). Bursierii au 
ocazia să viziteze Casa Robert Bosch, sediul FundaŃiei Robert Bosch şi firma 
Robert Bosch GmbH. Un program de vizitare la Primăria Stuttgart şi la 
Guvernul landului Baden-Württemberg precum şi o excursie in regiunea 
Renaniei superioare adânceşte cunoştinŃele despre administraŃia germană la 
nivel de comună şi de land şi oferă o primă imagine asupra unei cooperări 
transfrontaliere funcŃionale.  



 

 
 
 

 

 

 

 

   

Pagina 5 În continuare, timp de două săptămâni, la Berlin, prin cursuri, runde de discuŃii 
şi muncă în grupuri, se transmit bursierilor informaŃii de fond privind istoria, 
politica, economia, societatea şi cultura din Germania. Seminarul oferă o 
introducere în structurile administraŃiei germane şi în procedurile 
administrative la nivel federal, al landurilor şi la nivel comunal. Acesta este 
axat pe practică şi necesită participarea activă a bursierilor. Vizitele la 
autorităŃile federale şi organele administrative, la mass-media şi la actorii 
economici, ştiinŃifici şi ai societăŃii civile din Berlin şi Leipzig transmit o imagine 
mai clară a sectorului public din Germania. ActivităŃile comune cu bursierii 
programului Robert Bosch Fellowship contribuie la un intens schimb de 
experienŃă între bursierii de diferite naŃionalităŃi şi de diverse origini 
profesionale. Specializări legate de tematica celei de a 10-ea promoŃii şi 
evenimentele organizate cu ocazia celui de al 20-lea jubileu al Reunificării 
Germaniei, vor completa oferta de seminarii. 

Primul stagiu (octombrie 2010 până în ianuarie 2011) 

Primul stagiu de lucru are loc, în acord cu fundaŃia, în ministere, autorităŃi 
asociaŃii, ONG-uri, instituŃii publice şi alte instituŃii ale sectorului public. În 
cadrul lor, bursierii au ocazia să îşi adâncească propriile accente profesionale, 
să cunoască procedurile de lucru şi procesele decizionale şi să dezvolte în 
acelaşi timp noi puncte de pornire pentru activitatea lor după întoarcerea în 
Ńara de origine respectiv se ocupă cu implementarea unei sarcini concrete din 
instituŃia de unde provin ei. 

Trei întâlniri intermediare (sfârşitul lunii octombrie 2010, sfârşitul lunii noiembrie 2010, sfârşitul lunii 
februarie 2011) 

Cele trei întâlniri intermediare dezbat teme actuale privind cooperarea 
transfrontalieră şi cea internaŃională precum şi teme adiacente. Ele sunt 
destinate schimbului de experienŃă între bursieri şi stabilirii stagiilor împreună 
cu FundaŃia. Întâlnirile intermediare au loc în diferite oraşe germane şi 
eventual în unele din Ńările vecine. 

Seminarul pentru abilităŃi de conducere (ianuarie 2011, mănăstirea Seeon/Bavaria) 

Această fază este compusă dintr-un seminar intensiv, pe durata mai multor 
zile, privind tehnici de negociere, prezentare, retorică şi managementul 
conflictului, managementul timpului, managementul de proiect. Suplimentar 
are loc o evaluare a primului stagiu şi au loc primele pregătiri pentru 
întoarcerea în Ńara de origine.  

Al doilea stagiu (februarie 2011 până în mai 2011) 

ParticipanŃii trec într-o altă instituŃie. Al doilea stagiu poate să aibă o legătură 
cu primul loc de stagiu sau cu instituŃia din Ńara de origine sau să servească la 
dezvoltarea profesională viitoare. Bursierii dezvoltă cu ajutorul fundaŃiei şi al 
instituŃiei-gazdă lista activităŃilor şi contribuie la proiecte actuale ale 
administraŃiei-gazdă.  



 

 
 
 

 

 

 

 

   

Pagina 6 
Seminarul european (martie/aprilie 2011) 

Aici sunt puse în prim plan întrebări legate de Uniunea Europeană 
(extinderea, constituŃia, posibilităŃi de organizare a noilor membrii). Pe 
perioada călătoriei de studiu, participanŃii vizitează, printre altele, instituŃiile 
UE, diverse asociaŃii, actori economici şi ai societăŃii civile şi unele 
reprezentanŃe regionale şi naŃionale la Bruxelles şi eventual şi din alte oraşe 
unde se află instituŃii ale UE, cum ar fi Strasbourg şi Luxembourg.  

Întâlnirea finală (mai 2011) 

Întâlnirea finală este destinată unei bilanŃări şi are loc împreună cu 
participanŃii următoarei promoŃii. Scopul este transmiterea mai departe a 
experienŃelor acumulate şi a unor impulsuri pentru dezvoltarea programului. 
Pe lângă acordarea în cadru festiv a certificatelor şi întâlnirea cu promoŃia 
viitoare, în prim planul ultimului seminar stă pregătirea pentru întoarcerea la 
instituŃia din Ńara de origine. 
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